

**INTERLIFE**

Περιοδική Έκδοση του Ομίλου Εταιριών INTERLIFE  
Μάρτιος 2014

# magazine

**editorial**

Για ποια Ανάκαμψη μιλάμε;

**εταιρικά**

Συνέντευξη Τύπου Interlife Κοπή Πίτας του Ομίλου

**κοινωνική ευθύνη**

Για την Παιδεία & τον Πολιτισμό

**αγορά**

Ασφάλιση Ακίνητης Περιουσίας Οδηγώντας στο Εξωτερικό



**Δύναμή μας η συνεργασία**



του **Ιωάννη Παν. Βοτσαρίδη**  
Διευθύνοντος Συμβούλου  
INTERLIFE A.A.E.G.A.

## Σημείωμα του Εκδότη

INTERLIFE Ασφαλιστική  
14ο κλμ Ε.Ο Θεσσαλονίκης Πολυγύρου  
Τ.Κ. 57001, Θέρμη  
Τηλ/Fax: 2310 499000  
E-mail: info@interlife.gr

www.interlife.gr

Εκδότης: INTERLIFE Ασφαλιστική  
Διευθυντής: Ιωάννης Βοτσαρίδης  
Αρχισυνταξία: Λιάνα Αλεξανδρή  
Επιμέλεια Ύλης: Έλενα Τοπάλη

Δημ. Σχεδιασμός: INTERLIFE A.A.E.G.A.  
Οικονομικά-Χρηματοπιστωτικά: Κώστας Αριτζής  
Νομ. Σύμβουλος: Δημήτρης Παπαδόπουλος - Τσαγιάννης

## Για ποια ανάκαμψη μιλάμε;

**ΜΕΣΑ ΣΕ ΕΝΑ ΚΥΚΛΩΝΑ** αλληλοσυγκρουόμενων πληροφοριών και εκτιμήσεων για την πορεία της Ελληνικής Οικονομίας έρχεται η **Χειμερινή Έκθεση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής** (Κομισιόν) για την Ελλάδα να δώσει μια νότα «αισιοδοξίας», παρατηρώντας ότι «τα οικονομικά στοιχεία της χώρας δείχνουν σημάδια **Ανάκαμψης** ενώ οι Δείκτες Εμπιστοσύνης βελτιώνονται...»

Ίσως να μην είναι άσχετη με τις επερχόμενες Ευρωεκλογές η παραπάνω εκτίμηση, αλλά, ωστόσο, τα νούμερα είμαστε υποχρεωμένοι να τα παραθέσουμε:

Στις προβλέψεις της Κομισιόν αναφέρεται, λοιπόν, ότι η **Ανάπτυξη** στην Ελλάδα θα τρέξει με 0,6% το 2014 και 2,9% το 2015. Η **Ανεργία** θα μειωθεί στο 25,7% το 2014 (από 26,4% το 2013) και στο 24,6% το 2015. Το ελληνικό **Χρέος** θα αποκλιμακωθεί στο 177% το 2014 και στο 171% το 2015 με πτωτική τάση τις επόμενες χρονιές. Τέλος ο **Αποπληθωρισμός** (δηλ. ο αρνητικός Πληθωρισμός) θα μειωθεί στο 0,6% (-0,6%) το 2014 (από 0,9% το 2013) για να αποκτήσει θετικό πρόσημο το 2015 με αύξηση 0,2% (+0,2%). Εννοείται, ότι η έστω και μικρή αύξηση του Πληθωρισμού θα σηματοδοτήσει και την αρχή της Ανάκαμψης.

Χωρίς να είμαστε ειδικοί οικονομικοί αναλυτές, στις θετικές αυτές εκτιμήσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, εμείς έχουμε ορισμένα αφελλή ερωτήματα:

- Πως θα ανεβεί ο Δείκτης Ανάπτυξης από -3,9% το 2013 στο +2,9% το 2015, δηλαδή σε ενάμισι χρόνο περίπου από τώρα, χωρίς να έχει χαρακτηί κάποια υποτυπώδης **πιστωτική πολιτική** από τις Τράπεζες - δηλαδή χωρίς Χρηματοδότηση, Δάνεια, ρευστό στην Αγορά;
- Για ποια Ανάκαμψη μιλάμε όταν η **Φοροσφαίραση** των Επιχειρήσεων, των Πολιτών και της Ακίνητης Περιουσίας στην Ελλάδα αναφέρεται και διδάσκεται πλέον ως **case study προς αποφυγή** σε ξένα Πανεπιστήμια;
- Πως θα υπάρξει Ανάκαμψη χωρίς **Ανταγωνιστικότητα των ελληνικών Προϊόντων και Υπηρεσιών** - δεδομένου του κόστους της Ενέργειας, των Μεταφορών, και, κυρίως, της Γραφειοκρατίας και της Πολυνομίας, που μόνον οι έλληνες επιχειρηματίες υφίστανται έναντι των ξένων ομολόγων τους;
- Πως μπορούμε να κάνουμε προβλέψεις για Ανάπτυξη στη χώρα όταν ο **Δείκτης Ανεργίας** αποκλιμακώνεται, όπως παραδέχεται και η ίδια η Κομισιόν, με ρυθμούς χελώνας (θα βρίσκεται πάνω από το 20% για όλη την επόμενη 5ετία) παρασύροντας έτσι στα βάραθρα και το **Δείκτη Εσωτερικής Κατανάλωσης**;
- Και εάν υποθέσουμε ότι η Ανάπτυξη (μιας και δεν μπορεί να προέλθει από εσωτερική ζήτηση και ημεδαπές επενδύσεις) θα έρθει απ'έξω (ξένες επενδύσεις), η ερώτηση είναι, γιατί ο ξένος επιχειρηματίας να δεσμεύσει τα ωραία του κεφάλαια σε μια χώρα που αλλάζει κάθε 3μηνο **Φορολογικά Νομοσχέδια**, μια χώρα της οποίας η **Δικαιοσύνη** απαιτεί 10-15 χρόνια για να τελεσιδικήσει σε Αστικές Υποθέσεις - ρουτίνας, μια χώρα που έχει αναγάγει το **Δασαρχείο**, την **Πολεοδομία** και την **Αρχαιολογική Υπηρεσία** σε ρυθμιστές της υλοποίησης οποιασδήποτε μικρής ή μεγάλης Επένδυσης;

Η **Ευρωπαϊκή Επιτροπή**, λοιπόν, μπορεί, για τους δικούς της λόγους, να είναι «αισιοδοξη». Εμάς, όμως, που ζούμε την άγρια όψη της καθημερινής πραγματικότητας, ας μας επιτραπεί να είμαστε ακόμη πολύ επιφυλακτικοί.

**Γιάννης Βοτσαρίδης**

# Η ετήσια Συνέντευξη Τύπου της INTERLIFE



**ΠΑΡΟΥΣΙΑ ΔΕΚΑΔΩΝ ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΩΝ** του έντυπου και ηλεκτρονικού Τύπου και τοπικών τηλεοπτικών σταθμών, πραγματοποιήθηκε η καθιερωμένη στην αρχή κάθε χρονιάς Συνέντευξη Τύπου της INTERLIFE στο εστιατόριο «Κουζίνα» στα Λαδάδικα της Θεσσαλονίκης. Κατά τη διάρκεια της συνέντευξης ο Διευθύνων Σύμβουλος της Εταιρίας, Ιωάννης Βοτσαρίδης, παρουσίασε τα οικονομικά αποτελέσματα και τους στόχους της Εταιρίας, ενώ κατά τη συζήτηση που ακολούθησε με τους εκπροσώπους του Τύπου αναφέρθηκε γενικότερα στην πορεία της Ασφαλιστικής Αγοράς και στις συνθήκες που διαμορφώνονται υπό το καθεστώς της πρωτοφανούς Κρίσης ενώ τόνισε ιδιαίτερα τη θετική πορεία της INTERLIFE και την αύξηση των θέσεων εργασίας στον όμιλο.

Πιο αναλυτικά :

Σε μια περίοδο κατά την οποία η παραγωγή Ασφαλιστρών του Κλάδου καταγράφει απώλειες -9,7% (2013), η INTERLIFE κατάφερε να αυξήσει την παραγωγή της (**Ακαθάριστα Εγγεγραμμένα Ασφάλιστρα**) κατά 17,6% (από 43,41 εκατ. σε 51,06 εκατ.) και αντίστοιχα τις συνολικές **Επενδύσεις** της κατά 19,83% (από 82,74 εκατ. σε 99,15 εκατ.), εκ των οποίων οι **Άυλες Επενδύσεις** αυξήθηκαν κατά 23,05% και οι **Επενδύσεις σε Ακίνητα** κατά 10,93%.

Το σύνολο των **Αποθεμάτων της Εταιρίας** αυξήθηκαν κατά 9,56% (76,59 εκατ. από 69,9 εκατ.) ενώ, αντίστοιχα ο **Δείκτης Κάλυψης Αποθεμάτων** (Επενδύσεις/Αποθέματα) αυξήθηκε κατά 9,37% (από 1,18 στο 1,29).

Όσον αφορά την **Κερδοφορία**, αυτή αναμένεται να κυμανθεί στα ίδια επίπεδα με αυτήν του 2012. Ο **Δείκτης Φερεγγυότητας** της Εταιρίας άγγιξε το 4,00 (3,99 το Σεπτέμβριο του 2013 έναντι 2,9 το Σεπτέμβριο του 2012).

Αξίζει να σημειωθεί ότι κατά τη διάρκεια του περασμένου έτους ο Όμιλος INTERLIFE **αύξησε το Προσωπικό** του κατά 13,46%,

δημιουργώντας 14 νέες θέσεις εργασίας (σύνολο εργαζομένων στον Όμιλο 118 άτομα) παρά την γενικευμένη Ύφεση και την αύξηση του Δείκτη Ανεργίας στη χώρα.

Επιπλέον, η INTERLIFE διένειμε πέρυσι το πρώτο **Μέρισμα** στους Μετόχους της μετά την είσοδό της στο Χρηματιστήριο Αξιών Κύπρου. Όπως επεσήμανε ο Διευθύνων Σύμβουλος της INTERLIFE, Γιάννης Βοτσαρίδης, τα θετικά αποτελέσματα της εταιρίας επέτρεψαν τη διανομή υψηλού μερίσματος (0,05€/μετοχή καθαρό μετά φόρων) που αντιστοιχεί σε απόδοση 10% σε σχέση με την αξία της μετοχής τη δεδομένη χρονική περίοδο.

Στον τομέα των **Επενδύσεων σε Ακίνητα** η INTERLIFE πραγματοποίησε στη χρονιά που πέρασε, μια πολύ σημαντική αγορά στην καρδιά της Αθήνας. Πρόκειται για ένα οκταώροφο ακίνητο επαγγελματικής χρήσης στην οδό Καλλιρρόης 65, στο οποίο μετεγκαταστάθηκε, ήδη, η Περιφερειακή Διεύθυνση Αθηνών της Εταιρίας, από το - επίσης ιδιόκτητο - ακίνητο της οδού Συγγρού. Το νέο κτίριο, πολυτελούς κατασκευής, συνολικά 1.875τμ, αναπτύσσεται σε 10 επίπεδα (Υπόγειο, Ισόγειο και οκτώ όροφοι) και κατασκευάστηκε το 2010.

Τέλος, η INTERLIFE, στον τομέα της **Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης** συνέχισε και εμπλούτισε τις δράσεις υπευθυνότητας απέναντι στο **Ανθρώπινο Δυναμικό**, επενδύοντας στην εκπαίδευση των ανθρώπων της και παρέχοντας δωρεάν κάλυψη για Προσωπικά Ατυχήματα & Νοσοκομειακή Περίθαλψη. Με ιδιαίτερη ευαισθησία για το **Περιβάλλον** εφαρμόζει Ηλεκτρονική Διαχείριση, Ανακύκλωση, ενώ στηρίζει την περιβαλλοντική οργάνωση «Καθλιτώ». Όσον αφορά στην **Κοινωνική Δράση**, στηρίζει το Άλμα Ζωής Θεσσαλονίκης, την Ελληνική Ομάδα Διάσωσης, το Ναυτικό Όμιλο Θεσσαλονίκης, την «ΕΛΕΠΑΠ», τον Πανελλήνιο Σύλλογο Παραπληγικών Βορείου Ελλάδος, το Νοσοκομείο Ειδικών Παθήσεων Θεσσαλονίκης, το Θεαγένειο Νοσοκομείο, είναι αρωγός του Συλλόγου Συνδρόμου Down, υλοποιεί πρόγραμμα παροχής τροφίμων μέσα από Κοινωνικά Παντοπωλεία ενώ έχει ιδρύσει και Τράπεζα Αίματος.

## Κοπή Πίτας του Ομίλου Εταιριών INTERLIFE



**ΤΗΝ ΚΑΘΙΕΡΩΜΕΝΗ ΕΤΗΣΙΑ** κοπή πίτας για το 2014 πραγματοποιήσε ο Όμιλος Εταιριών INTERLIFE στο μαγευτικό περιβάλλον του Κτήματος Χρυστίδη στις αρχές Φεβρουαρίου 2014.

Η βραδιά άρχισε με την τελετή βράβευσης υπαλλήλων της εταιρίας που καθιερώθηκε τα τελευταία χρόνια.

«Υπάλληλος της χρονιάς 2013» ψηφίστηκε η **Κατερίνα Ιωαννίδου**, Διευθύντρια Παραγωγής της INTERLIFE, ενώ το βραβείο «**Εταιρικής Συνειδήσης**» παρέλαβε η **Ελένη Φλώρου**, Γραμματέας του Τμήματος Αποζημιώσεων της Εταιρίας, για την επαγγελματική της συνείδηση και προσήλωση στην εταιρική φιλοσοφία.

Οι βραβεύσεις αποσκοπούν τόσο στην επιβράβευση όσο και στην ενίσχυση του πνεύματος υγιούς ανταγωνισμού και ευγενούς άμιλλας μεταξύ των υπαλλήλων.

Ακολούθησαν τα αισιόδοξα μηνύματα για τη νέα χρονιά του Προέδρου της INTERLIFE Ασφαλιστικής **Δημητρίου Ξουρή** και του Διευθύνοντος Συμβούλου της Εταιρίας **Ιωάννη Βοτσαρίδη**. Στην κοπή της πίτας το τυχερό φλουρί της χρονιάς έπεσε στον **Θέμη Χατζηκωνσταντίνου** της INTERBROKERS A.E.

Η βραδιά πλαισιώθηκε από πλούσιο μπουφέ ενώ η μουσική, τα φωτορυθμικά και τα happenings κράτησαν ζωντανό το χορό και το κέφι μέχρι τις πρώτες πρωινές ώρες.

## Ο Οργανισμός Λιμένος Θεσσαλονίκης στο χαρτοφυλάκιο της INTERLIFE

**ΤΡΕΙΣ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΙ** για την Ασφάλιση του Οργανισμού Λιμένος Θεσσαλονίκης και για περίοδο ενός έτους κατοχυρώθηκαν υπέρ της INTERLIFE Ασφαλιστικής.

Συγκεκριμένα, η Ασφάλιση του ΟΛΘ περιλαμβάνει:

- Την κάλυψη **Αστικής Ευθύνης** των μελών ΔΣ ΟΛΘ και στελεχών της Εταιρίας
- Την κάλυψη έναντι απαιτήσεων τρίτων από άδικες πράξεις
- Την κάλυψη της Εταιρίας για αποζημιώσεις που κατέβαλε ως αποκατάσταση της ζημίας που υπέστη το ασφαλιζόμενο πρόσωπο
- Την κάλυψη των ασφαλιζομένων και της Εταιρίας από εργατικές απαιτήσεις
- Την κάλυψη **Γενικής και Εργοδοτικής Ευθύνης** της ΟΛΘ Α.Ε., της **Αστικής Ευθύνης Οχημάτων και Μηχανημάτων Έργου** και της **Αστικής Ευθύνης Πλωτών Μέσων**.
- Την κάλυψη Κατά Παντός Κινδύνου των **Παγίων Περιουσιακών Στοιχείων της ΟΛΘ Α.Ε.** και του Ελληνικού Δημοσίου, συμπεριλαμβανομένων των κτιριακών εγκαταστάσεων του παραδοσιακού κτιρίου του Τελωνείου – Επιβατικού Σταθμού και των Υπηρεσιών του Λιμεναρχείου.



Υπενθυμίζεται ότι μεταξύ των μεγάλων πελατών της INTERLIFE ΑΑΕΓΑ, περιλαμβάνονται, εκτός του ΟΛΘ, το ΙΚΑ, ο ΟΜΜΘ, τα ΕΛΤΑ κ.α. Οργανισμοί, εδραιώνοντας τη θέση της Εταιρίας σε εξειδικευμένους τομείς Ασφάλισης.

## Η INTERLIFE χορηγός στο 2ο «Μοντέλο Βουλής των Ελλήνων»



**ΤΟ 2ο ΣΥΝΕΔΡΙΟ-ΠΡΟΣΟΜΟΙΩΣΗ** της Βουλής των Ελλήνων, με την ονομασία **«Μοντέλο Βουλής των Ελλήνων»** στήριξε χορηγικά η INTERLIFE στα πλαίσια του προγράμματος Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης που υλοποιεί με αποδέκτη την **Παιδεία και τον Πολιτισμό**.

Το «Μοντέλο Βουλής των Ελλήνων» (ΜΒΕ) πραγματοποιήθηκε στην Αθήνα από 7 έως και 10 Μαρτίου 2014, με τις τελετές έναρξης και λήξης να λαμβάνουν χώρα στην Παλαιά Βουλή και τις διεργασίες των Επιτροπών να πραγματοποιούνται σε αίθουσες εντός της Βουλής των Ελλήνων.

Πρόκειται για το δεύτερο συνέδριο προσομοίωσης των διαδικασιών της Βουλής των Ελλήνων. Νέοι από κάθε

πανεπιστημιακή σχολή της χώρας ή του εξωτερικού έλαβαν μέρος ως βουλευτές, συζήτησαν θέματα που απασχολούν την Ελλάδα και αποφάσισαν ψηφίζοντας τα δικά τους νομοσχέδια.

Παράλληλα, συμμετείχαν και ως Υπουργοί, Πρόεδροι Επιτροπών, Δημοσιογράφοι, Προσωπικό της Βουλής και μέλη της Νομικής Υπηρεσίας, διαμορφώνοντας μία πλήρη μικρογραφία του Ελληνικού Κοινοβουλίου.

Σκοπός του συνεδρίου είναι να προωθήσει την ιδέα της Δημοκρατίας. Οι συμμετέχοντες "αθληθροδούν" αποφασίζοντας με γνώμονα το γόνιμο διάλογο, εξοικειώνονται με τον Κοινοβουλευτισμό και μαθαίνουν το σύγχρονο τρόπο νομοθέτησης μέσα από μία διαδραστική εμπειρία.

## Στήριξη στον Πανελλήνιο Σύλλογο Παραπληγικών Βορείου Ελλάδος

**ΜΕ ΙΔΙΑΙΤΕΡΗ ΕΥΑΙΣΘΗΣΙΑ** απέναντι στο συνάνθρωπο, ανανέωσε και φέτος τη στήριξή της η INTERLIFE Ασφαλιστική προς τον Πανελλήνιο Σύλλογο Παραπληγικών Βορείου Ελλάδος. Με γνώμονα την οργανωμένη και όχι την αποσπασματική προσφορά, η εταιρία χορηγεί Ασφαλιστήρια Συμβόλαιο στα ειδικά διαμορφωμένα οχήματα του Συλλόγου που είναι στη διάθεση των μελών του για τις μετακινήσεις τους. Στην ετήσια προσφορά της Εταιρίας προστέθηκε και Ασφαλιστική κάλυψη Περιουσίας των εγκαταστάσεων του Συλλόγου. Η προσφορά της INTERLIFE προς την τοπική κοινωνία και συγκεκριμένα στα άτομα που χρήζουν ιδιαίτερης φροντίδας αποτελεί μείζονα προτεραιότητα στις δράσεις της.



## Χορηγός σε Διεθνή Διαγωνισμό Ρομποτικής η Interbrokers A.E.



**ΤΟΝ ΠΡΩΤΟ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟ ΡΟΜΠΟΤΙΚΗΣ FLL** ή αλλιώς First® Lego® League που διοργανώθηκε για πρώτη φορά στην Ελλάδα και στη Θεσσαλονίκη από το μη κερδοσκοπικό σωματείο «Eduact – Δράση για την Εκπαίδευση», στήριξε ως χορηγός στα πλαίσια της πολιτικής της Εταιρίας για προώθηση Καινοτομικών Δράσεων.

Περισσότερα από 4.500 άτομα επισκέφθηκαν το Κέντρο Διάδοσης Επιστημών και Μουσείο Τεχνολογίας NOESIS στις 8 & 9 Μαρτίου 2014, όπου περίπου 400 παιδιά ηλικίας 9 έως 16 ετών συμμετείχαν από διάφορα σημεία της Ελλάδας και έλαβαν μέρος με εξαιρετικές επιδόσεις. Ήταν ένα μάθημα συνεργασίας, ομαδικής δουλειάς, ευγενικής άμιλλας, ευστροφίας και καινοτομίας, αφού τα παιδιά παρουσίασαν πραγματικά

εντυπωσιακές ρομποτικές κατασκευές αλλά και καινοτόμες προτάσεις αντιμετώπισης των άγριων φυσικών φαινομένων, καθώς το θέμα του διαγωνισμού ήταν το Nature's Fury (Η μανία της Φύσης).

Το FLL είναι μια συνεργασία της FIRST® (For Inspiration and Recognition of Science and Technology) και του εκπαιδευτικού τομέα της LEGO EDUCATION® και διοργανώνεται κάθε χρόνο, από το 1998, σε περισσότερες από 80 χώρες παγκοσμίως. Έχει σχεδιαστεί για να βοηθήσει τα παιδιά να ανακαλύψουν και να αγαπήσουν την επιστήμη και την τεχνολογία με τον πλέον διασκεδαστικό τρόπο αποκτώντας εμπιστοσύνη στις δυνατότητές τους και πιστεύοντας στον εαυτό τους, διδάσκοντάς τους παράλληλα πολύτιμες δεξιότητες για τη ζωή.

## Στο πλευρό της Ελληνικής Ομάδας Διάσωσης

**ΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΟΜΑΔΑ ΔΙΑΣΩΣΗΣ** που στελεχώνεται από ένα ανθρώπινο δυναμικό άνω των 2.000 εθελοντών σε όλη την Ελλάδα, συνεχίζει για δεύτερη χρονιά να στηρίζει η INTERLIFE Ασφαλιστική. Ασφαλίζει τα μέλη της πανελλαδικά με ειδικά σχεδιασμένα Ασφαλιστήρια Συμβόλαια Προσωπικών Ατυχημάτων παρέχοντάς τους τη σιγουριά που είναι απαραίτητη για να ανταπεξέρχονται στο δύσκολο και απαιτητικό έργο που επιτελούν, ενώ συμμετέχει ενεργά με την ομάδα εθελοντών της εταιρίας στις εκδηλώσεις ενημέρωσης του κοινού για θέματα Πρώτων Βοηθειών και αντιμετώπισης επικίνδυνων καταστάσεων την ομάδα εθελοντών της εταιρίας.



# Ασφάλιση Ακίνητης Περιουσίας



**ΦΥΣΙΚΑ ΦΑΙΝΟΜΕΝΑ**, σεισμοί, πυρκαγιές, πλημμύρες, ζημιές στο σπίτι του γείτονα είναι μερικοί από τους κινδύνους που διατρέχουν τα σπίτια μας, τα οποία εάν ασφαλίσουμε – έναντι πολύ χαμηλότερων ασφαλιστρών απ’ ότι οι περισσότεροι νομίζουν – θωρακίζουμε έναντι κάθε αντιξοότητας. Στην Ευρώπη δεν υπάρχουν ανασφάλιστες κατοικίες, τα δε ασφαλιστρα για τις πολυκατοικίες (που είναι ομαδικά) συμπεριλαμβάνονται στα Κοινόχρηστα.

Στη χώρα μας, μόνον τα τελευταία χρόνια έχουμε αρχίσει να αντιλαμβανόμαστε την αξία της Ασφάλισης των ακινήτων και την πολύτιμη προστασία που αυτά μας παρέχουν. Τα Ασφαλιστικά Προγράμματα για την περιουσία που κυκλοφορούν στην εγχώρια αγορά ποικίλουν και αφορούν τόσο την κύρια κατοικία, όσο και μια πιθανή εξοχική, αλλά και το γραφείο ή οποιοδήποτε άλλο κτίριο. Γενικότερα η ασφάλιση κατοικίας περιλαμβάνει κατά βάση – και μεταξύ άλλων τις εξής καλύψεις :

- Πυρκαγιά από οποιαδήποτε αιτία
- Έκρηξη
- Φυσικά φαινόμενα
- Διαρροή σωληνώσεων
- Ζημιές στους κοινόχρηστους χώρους
- Έξοδα μεταστέγασης σε περίπτωση ζημιάς
- Αστικής Ευθύνης Πυρκαγιάς & Νερών
- Οικογενειακή Αστική Ευθύνη
- Αποζημίωση σε αξία καινούργιου χωρίς παλαιότητα
- Αποζημίωση χωρίς υποασφάλιση
- Εξασφάλιση των ενοικίων σε περίπτωση ζημιάς σε εκμισθωμένο ακίνητο

## Η Ασφάλιση για Σεισμό δεν είναι πολυτέλεια

Οι πρόσφατοι σεισμοί στην Κεφαλονιά, αν και, ευτυχώς, δεν είχαν ανθρώπινα θύματα, είχαν, όμως, πολύ εκτεταμένες υλικές ζημιές, σε μεγάλο, δε, αριθμό σπιτιών στο Ληξούρι. Θα απαιτηθεί πλήρης κατεδάφιση. Είναι αυτονόητο ότι χάθηκαν πολλές περιουσίες, διότι τα περισσότερα σπίτια δεν ήταν ασφαλισμένα.

Ζούμε λοιπόν σε μια σεισμογενή χώρα και η Ασφάλεια κατά Σεισμού θα έπρεπε να είναι πρώτη προτεραιότητα στις περισσότερες περιοχές της Ελλάδας. Δεν είναι, όμως, διότι όπως συμβαίνει γενικότερα με τη νοστροπία του Έλληνα, «αυτά συμβαίνουν μόνο στους άλλους...». Άλλωστε επικρατεί η αντίληψη ότι αυτή η ασφάλιση είναι ακριβή. Κι όμως η ασφάλιση κατά του Σεισμού δεν είναι ιδιαίτερα δαπανηρή και το κόστος της όπως σε όλες τις ασφαλίσεις είναι συνάρτηση του ασφαλιζόμενου κεφαλαίου.

Σαν ασφάλιση τιμολογείται ξεχωριστά από άλλες ασφαλίσεις ενός ακινήτου και το μέσο ετήσιο ασφαλιστρο κυμαίνεται στο 1,50 ευρώ ανά 1.000 ευρώ ασφαλιζόμενου κεφαλαίου.

Έτσι για ένα μέσο διαμέρισμα με μικρό Πακέτο Ασφάλισης το κόστος εκτιμάται από 70-150 ευρώ ετησίως.

Βέβαια για την ασφάλιση και την εκτίμηση του ασφαλιστρο συνεκτιμώνται η περιοχή που είναι το ακίνητο, το έτος κατασκευής, ο τύπος του ακινήτου δηλαδή αν είναι μονοκατοικία ή πολυκατοικία, όροφος κλπ.

Όπως σε κάθε ασφάλιση έτσι και στην ασφάλιση κατοικίας ή ακινήτου για σεισμό εκτός από το κόστος της ασφάλισης καλό είναι ο καταναλωτής να γνωρίζει και την ασφαλιστική εταιρία που του προτείνεται να ασφαλιστεί.

Σαν πακέτο ασφάλισης προσφέρεται από το σύνολο των ασφαλιστικών εταιριών που δραστηριοποιούνται στις γενικές ασφαλίσεις και όσο πιο φερέγγυα είναι η εταιρία τόσο μεγαλύτερη είναι και η σιγουριά του ασφαλισμένου για την κάλυψη σε περίπτωση αποζημίωσης. Τα συμβόλαια αυτά είναι συνήθως ετήσια ανανεούμενα και εφόσον ο ασφαλισμένος πληρώνει κανονικά τα ασφαλιστρα δεν υπάρχει κίνδυνος ακύρωσης του συμβολαίου του. Σε περίπτωση τώρα που η περιοχή όπου βρίσκεται το ασφαλισμένο ακίνητο πληγεί από σεισμό και έχουν προκληθεί ζημιές σ’ αυτό, η διαδικασία που ακολουθείται είναι:

- Να ενημερωθεί άμεσα η ασφαλιστική εταιρία ή ο ασφαλιστής από τον κάτοχο του ασφαλιστηρίου συμβολαίου.
- Στη συνέχεια η ασφαλιστική εταιρία, όπως σε κάθε περίπτωση ασφάλισης κατά ζημιών, θα ορίσει πραγματογνώμονα που θα εκτιμήσει το ύψος και τη μορφή των ζημιών.

Μετά την εκτίμηση και την έκθεση του πραγματογνώμονα η ασφαλιστική εταιρία προχωρά στην αποζημίωση του ασφαλισμένου σύμφωνα με το ασφαλιζόμενο κεφάλαιο και το ύψος των ζημιών.

## Πρόταση για Σεισμόσημο

Το ενδεχόμενο προώθησης μιας υποχρεωτικής ασφάλισης για τα ακίνητα σε όλη τη χώρα, η οποία και θα τα προστατεύει από τις περιπτώσεις σεισμών, φέρει να εξετάζει η τρόικα στην Ελλάδα. Τα πρόσφατα γεγονότα στην Κεφαλονιά, φαίνεται ότι έχουν φέρει στο προσκήνιο την ανάγκη ενός ειδικού ταμείου που θα παρέχει συγκεκριμένα ποσά προς τους πληγέντες, με την τρόικα να ετοιμάζεται να προτείνει την επιβολή ενός "σεισμόσημου" για το σύνολο των ελληνικών ακινήτων. Την ίδια ώρα πάντως η ελληνική νομοπαρασκευαστική επιτροπή υπό τον καθηγητή Μιλτιάδη Νεκτάριο, φέρει να έχει ήδη σχεδιάσει ένα πρώτο πλάνο για τη σύσταση ενός "Οργανισμού Ασφάλισης Φυσικών Καταστροφών" ο οποίος και θα έχει ως στόχο να αναλαμβάνει μαζί με τις εκάστοτε ασφαλιστικές εταιρίες την κάλυψη ενδεχόμενων σεισμών μέχρι ενός ποσοστού, ή και αυτόνομα περιπτώσεις όπου οι ιδιωτικές ασφαλιστικές δεν αναλαμβάνουν σχετικούς κινδύνους.

# Σύστημα Διεθνούς Ασφάλισης – Πράσινη Κάρτα



**ΤΟ ΣΥΣΤΗΜΑ** Διεθνούς Ασφάλισης Αυτοκινήτων, γνωστό και ως **Σύστημα Πρασίνων Καρτών** τέθηκε σε εφαρμογή το 1949, προκειμένου να διευκολύνει τις μετακινήσεις και τις διεθνείς μεταφορές στην Ευρώπη και να βοηθήσει στην αποζημίωση των θυμάτων από τροχαία ατυχήματα.

Το Σύστημα αυτό βασίζεται στην υποχρεωτική Ασφάλιση της Αστικής Ευθύνης αυτοκινήτων και ο στόχος του είναι:

- Να διευκολύνεται η μετακίνηση των οχημάτων εκτός των συνόρων τους με τη χρήση ενός διεθνώς αναγνωρισμένου πιστοποιητικού ασφαλιστικής κάλυψης - Πράσινη Κάρτα ή αλλιώς **Πιστοποιητικό Διεθνούς Ασφάλισης**.
- Να εγγυάται ότι τα θύματα από τροχαία ατυχήματα που προκαλούνται στην Ελλάδα από οχήματα προερχόμενα από τις χώρες που μετέχουν στο σύστημα Πρασίνων Καρτών δεν θα βρίσκονται σε μειονεκτική θέση όσον αφορά την αποζημίωση τους λόγω του ότι το υπαίτιο όχημα προέρχεται από το εξωτερικό.

Σε κάθε χώρα μέλος του Συστήματος ιδρύθηκε ένας Οργανισμός με το όνομα **Γραφείο Διεθνούς Ασφάλισης** με σκοπό:

- Να είναι υπεύθυνο για την έκδοση των Πιστοποιητικών Διεθνούς Ασφάλισης / Πράσινες Κάρτες και να τις χορηγεί στις ασφαλιστικές εταιρίες οι οποίες είναι μέλη του Γραφείου αυτού.
- Να χειρίζεται και να διακανονίζει ζημιές οι οποίες προκαλούνται στη χώρα του από αλλοδαπά οχήματα τα οποία είναι ασφαλισμένα για Αστική Ευθύνη προς τρίτους ή θεωρούνται κατά τεκμήριο ασφαλισμένα, επειδή ανήκουν σε χώρα που έχει υπογράψει το τμήμα III της Ενοποιημένης Συμφωνίας μεταξύ των Γραφείων.

Σήμερα στο Σύστημα αυτό συμμετέχουν 45 χώρες με τα αντίστοιχα Γραφεία Διεθνούς Ασφάλισης, τα οποία έχουν υπογράψει μεταξύ τους Διεθνείς Συμβάσεις που ρυθμίζουν την σωστή εφαρμογή και λειτουργία του Συστήματος. Η Ενοποιημένη Συμφωνία είναι η τελευταία σύμβαση που τέθηκε σε εφαρμογή την 1/7/2003, αντικαθιστώντας όλες τις παλαιότερες συμβάσεις, τη Σύμβαση Ενιαίου Τύπου και την Πολυμερή Σύμβαση Εγγυήσεως. Το Σύστημα συντονίζει ένα ανώτατο μη κυβερνητικό όργανο αναγνωρισμένο από τον Ο.Η.Ε. και τις οδηγίες της Ε.Ε., το Συμβούλιο των Γραφείων (Council of Bureaux).

## Τροχαίο Ατύχημα στο Εξωτερικό

Το ταξίδι με το αυτοκίνητό μας είναι κάτι συνηθισμένο για μας τους Έλληνες, ιδιαίτερα στη Β. Ελλάδα απ' όπου οι Βαλκανικές χώρες (Βουλγαρία, Ρουμανία, FYROM, Σερβία) είναι σε απόσταση ακόμη και ημερήσιας εκδρομής, ενώ πολύ συχνά είναι και τα οδικά ταξίδια προς την Τουρκία.

Ωστόσο, η πιθανότητα μικρού ή μεγάλου ατυχήματος στο εξωτερικό είναι πάντα υπαρκτή, γι' αυτό πρέπει να είμαστε προετοιμασμένοι και κυρίως, ενημερωμένοι :

- Σε περίπτωση που εμπλακείτε σε ατύχημα στο εξωτερικό επικοινωνήστε με το Γραφείο Διεθνούς Ασφάλισης της χώρας που βρίσκεστε για περαιτέρω οδηγίες. Σας επισημαίνουμε ότι στο πίσω μέρος της Πράσινης Κάρτας σας, αναγράφονται όλα τα στοιχεία των **Γραφείων Διεθνούς Ασφάλισης** των χωρών που μετέχουν στο Σύστημα.
- Σε κάθε περίπτωση ειδοποιήστε την τροχαία για ανταλλαγή αληθινών και ορθών στοιχείων και εάν υπάρχει δυνατότητα φωτογραφίστε (με το κινητό σας τηλέφωνο) τα εμπλεκόμενα οχήματα, αριθμούς κυκλοφορίας, τον δρόμο, και ό,τι στοιχείο απαιτείται προκειμένου να σας βοηθήσει στο διακανονισμό της ζημίας σας.
- Σε περίπτωση που ευθύνεστε εσείς για το ατύχημα, ανταλλάξτε στοιχεία με τον άλλο οδηγό, δώστε στον άλλο οδηγό αντίγραφο της πράσινης κάρτας σας ή του ασφαλιστήριου συμβολαίου σας και επικοινωνήστε με την ασφαλιστική σας εταιρία ή με το **Γραφείο Διεθνούς Ασφάλισης** της χώρας που βρίσκεστε για να δηλώσετε το ατύχημα.
- Σε περίπτωση που δεν ευθύνεστε εσείς για το ατύχημα, και διεκδικείτε αποζημίωση φροντίστε να καλέσετε την τροχαία κρατήστε πλήρη στοιχεία ασφαλιστικής κάλυψης του οχήματος που σας χτύπησε και να ζητήσετε από τον άλλο οδηγό να κάνει δήλωση στην ασφαλιστική του εταιρία όπου θα πρέπει να απευθυνθείτε για την αποζημίωσή σας εάν το αυτοκίνητο σας πρέπει να επισκευαστεί όσο βρίσκεται στο εξωτερικό. Εάν το ατύχημα, στο οποίο δεν είστε εσείς υπαίτιος, έχει συμβεί σε χώρα της ΕΕ μπορείτε να διεκδικήσετε την αποζημίωσή σας επιστρέφοντας στην Ελλάδα απευθυνόμενος για πληροφορίες είτε στο Επικουρικό Κεφάλαιο της Ελλάδας, όπου λειτουργεί το Κέντρο Πληροφοριών με τους αντιπροσώπους ζημιών των ασφαλιστικών εταιριών κρατών-μελών της Ε.Ε. είτε στο **Γραφείο Διεθνούς Ασφάλισης (Οργανισμός Αποζημίωσης)**, στην περίπτωση που η αλλοδαπή εταιρία δεν έχει διορίσει αντιπρόσωπο στην Ελλάδα. Οι αντιπρόσωποι ζημιών 4ης Οδηγίας των αλλοδαπών ασφαλιστικών εταιριών στην Ελλάδα έχουν αναρτηθεί στην ιστοσελίδα του Ελληνικού Κέντρου Πληροφοριών. [http://www.hic.gr/hic/GR/Search\\_Repr.aspx](http://www.hic.gr/hic/GR/Search_Repr.aspx)



# Ατύχημα στην Ελλάδα με αλλοδαπό όχημα



**ΤΑ ΙΧ ΜΕ ΞΕΝΕΣ ΠΙΝΑΚΙΔΕΣ** είναι πολλά στη χώρα μας ιδιαίτερα τους θερινούς μήνες. Αν και δεν είναι σύνηθες ο αλλοδαπός οδηγός να είναι ανασφάλιστος – χρειάζεται την Πράσινη κάρτα για να περάσει τα σύνορα – ωστόσο, πρέπει να κινηθούμε προσεκτικά για να μην έχουμε δυσάρεστες εξελίξεις.

## Τι πρέπει να κάνετε λοιπόν;

- Καλέστε την Τροχαία για να καταγράψει το ατύχημα.
- Φροντίστε να σημειώσετε σωστά τον αριθμό κυκλοφορίας του αλλοδαπού οχήματος και την χώρα προέλευσής του.
- Σημειώστε οπωσδήποτε την μάρκα και τον τύπο του αλλοδαπού αυτοκινήτου.
- Ζητήστε από τον αλλοδαπό οδηγό την πράσινη κάρτα του ή το ασφαλιστήριο του. Αν υπάρχει δυνατότητα, φωτοτυπήστε την πράσινη κάρτα ή το ασφαλιστήριο ή κόψτε το αντίγραφο της πράσινης κάρτας ή της συνοριακής ασφάλισης. Αν αυτό δεν είναι δυνατό αντιγράψτε λεπτομερώς τις παραγράφους 3, 4, 5 και 10 της πράσινης κάρτας. Σε περίπτωση ύπαρξης ασφαλιστηρίου, αντιγράψτε το όνομα της αλλοδαπής ασφαλιστικής εταιρίας, τον αριθμό συμβολαίου και ημερομηνίες ισχύος.
- Επικοινωνήστε το ταχύτερο με το Γραφείο Διεθνούς Ασφάλισης για περαιτέρω οδηγίες.
- Το Ελληνικό Γραφείο αναλαμβάνει τον διακανονισμό κάθε ατυχήματος που προκλήθηκε στην Ελλάδα από όχημα το οποίο φέρει πινακίδες άλλου κράτους μέλους του Συστήματος Πρασίνων Καρτών και είναι εφοδιασμένο με Πράσινη Κάρτα ή Πιστοποιητικό Συνοριακής Ασφάλισης ή προέρχεται από χώρα κράτους – μέλους της Ε.Ε. και Ε.Ο.Χ
- Σε περίπτωση που η ξένη Ασφαλιστική Εταιρία έχει Διορισμένο Ανταποκριτή στην Ελλάδα το Γραφείο Διεθνούς Ασφάλισης είναι αρμόδιο να σας παραπέμψει στον

ανταποκριτή της ξένης ασφαλιστικής εταιρίας στην Ελλάδα για να αναλάβει το διακανονισμό του ατυχήματος, υπό την επιβλεψη του Γραφείου Διεθνούς Ασφάλισης και σύμφωνα πάντα με τους όρους της Ενοποιημένης Συμφωνίας. Μπορείτε να αναζητήσετε τους διορισμένους ανταποκριτές των αλλοδαπών ασφαλιστικών επιχειρήσεων στην Ελλάδα πατώντας: Ανταποκριτές Αλλοδαπών Ασφαλιστικών Εταιριών

- Σε περίπτωση που η ξένη Ασφαλιστική Εταιρία δεν έχει διορίσει Ανταποκριτή της στην Ελλάδα, ο διακανονισμός του ατυχήματος γίνεται με την φροντίδα του ελληνικού Γραφείου, το οποίο διορίζει μία ελληνική ασφαλιστική επιχείρηση μέλος του να αναλάβει τον διακανονισμό της συγκεκριμένης ζημίας.

## Ανταπόκριση Αλλοδαπών Ασφαλιστικών Εταιριών από την INTERLIFE

«Η **INTERLIFE Ασφαλιστική** διαχειρίζεται, με υπευθυνότητα και συνέπεια, ζημίες για λογαριασμό Αλλοδαπών Ασφαλιστικών Εταιριών», τονίζει ο **Διευθυντής του τμήματος Αποζημιώσεων** της εταιρίας **Κώστας Βοτσαρίδης**.

«Έχει αναλάβει τη διαχείριση ζημιών για λογαριασμό Αλλοδαπών Ασφαλιστικών Εταιριών και όλη η τεχνογνωσία, η εμπειρία, το δίκτυο των Συνεργατών καθώς και το προσωπικό της **INTERLIFE** τίθενται στο πλευρό των Αλλοδαπών Ασφαλιστικών Εταιριών, προσφέροντας υπηρεσίες όπως:

- Ζημίες από Πράσινες Κάρτες
- Εφαρμογή της 4ης Οδηγίας Αυτοκινήτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης
- Εκτίμηση Ζημιών Αυτοκινήτων, Μεταφορών, Σκαφών, κλπ.
- Διαχείριση και Διακανονισμό Ζημιών»

# Αποτίμηση Πρώτου Τριμήνου

του Κωνσταντίνου Αριτζή  
Διευθύνοντος Συμβούλου Premium Capital α.ε.

**ΣΤΙΣ ΑΡΧΕΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ** εκτιμώντας την πορεία των αγορών το 2014 κόνιαμε αναφορά στις δυσκολίες και αβεβαιότητες που θα βιώναμε το τρέχον έτος. Σήμερα αποτιμώντας το πρώτο τρίμηνο οι αρχικές προβλέψεις μας αποδεικνύονται εύστοχες. Στα αναμενόμενα οικονομικά προβλήματα (αποκλιμάκωση αγορών ομολόγων στις Η.Π.Α., ανησυχίες για την ανάπτυξη στην Κίνα), έχουν προστεθεί γεωπολιτικά θέματα (Ουκρανία), αλλά και απρόβλεπτες συνθήκες (εξαιρετικά βαρύς χειμώνας στις Η.Π.Α.). Το μείγμα όλων των ανωτέρω έχει συντελέσει ούτως ώστε το πρώτο τρίμηνο του έτους να αποτελέσει αντανάκλαση των θεμάτων που απασχολούν την διεθνή κοινότητα και αγορές. Εξαιρεση στο προβληματικό τοπίο το λεγόμενο Club Med ή το λιγότερο εύστοχο PIIGS, δηλαδή οι χώρες του Ευρωπαϊκού Νότου συν την Ιρλανδία, που έχουν υπεραποδώσει, τόσο σε επίπεδο μετοχών, όσο και ομολόγων.

## Μετοχές

Σε γενικές γραμμές τα μεγάλα χρηματιστήρια του κόσμου κινούνται, είτε σε αρνητικό έδαφος, είτε στα ίδια επίπεδα με τα τέλη του έτους. Οι Ηνωμένες Πολιτείες έχουν επηρεαστεί αρνητικά, τόσο από τις αντίξοες κλιματολογικές συνθήκες (αρνητική επίπτωση στην οικονομική ανάπτυξη), όσο και από την συνέχιση της αποκλιμάκωσης των αγορών ομολόγων και τίτλων ενυπόθητων δανείων από την κεντρική τράπεζα (FED). Ο λεγόμενος Ευρωπαϊκός πυρήνας επίσης υστερεί, λόγω του πεισματικά "σκληρού Ευρώ", αλλά και των γεωπολιτικών εξελίξεων στην Ουκρανία. Τα δε μεγάλα Ασιατικά χρηματιστήρια βρίσκονται στο κόκκινο εξαιτίας των ανησυχιών για την πιστωτική κρίση στην Κίνα, την επιβράδυνση της οικονομίας του κόκκινου δράκου, αλλά και τις αμφιβολίες για το δημοσιονομικό και νομισματικό πείραμα του Abe στην Ιαπωνία. Στον αντίποδα βρίσκονται τα Ευρωπαϊκά χρηματιστήρια της περιφερειακής Ευρώπης με αποδόσεις (Αθήνα, Λισσαβόνα, Μιλάνο, Δουβλίνο) που ξεπερνούν το 10% κατά το πρώτο τρίμηνο. Οι εισροές κεφαλαίων στην περιφέρεια, απόρροια των εκτιμήσεων για σταδιακή ανάκαμψη των οικονομιών τους, χαρακτηρίζουν αυτές τις χώρες σαν το πιο καυτό επενδυτικό story στις αρχές του έτους. Πρωτοστατούν στις τοποθετήσεις τα κεφάλαια αντισταθμιστικού κινδύνου (Hedge funds), και έπονται τα πιο συντηρητικά αμοιβαία κεφάλαια μακροπρόθεσμου επενδυτικού ορίζοντα. Η πρόσφατη εντυπωσιακή προσέλευση κεφαλαίων από τις τράπεζες Άλφα και Πειραιώς με χαμηλά discount έναντι των τιμών διαπραγματεύσεώς τους, είναι ενδεικτικές των τάσεων που επικρατούν στις αγορές σήμερα. Θα συνιστούσα πάντως εγκράτεια και επιφυλακτικότητα, διότι τα πραγματικά προβλήματα της Ευρωπαϊκής περιφέρειας (ανεργία, ανάπτυξη, δημόσιο και ιδιωτικό χρέος, μη ανταγωνιστικό νόμισμα) εξακολουθούν να υφίστανται, και μετά από ένα ράλι 18 μηνών οι αποτιμήσεις δεν είναι ιδιαίτερα ελκυστικές, πλην ελαχίστων εξαιρέσεων.

## Ομόλογα

Οριακά καλύτερη είναι η εικόνα των ομολογιακών αγορών με τις αποδόσεις των κρατικών ομολόγων υψηλής πιστοληπτικής αξιολόγησης να κινούνται πηλαγιοκαθοδικά και τις αποδόσεις, τόσο των κρατικών ομολόγων χαμηλής αξιολόγησης, όσο και των αντίστοιχων εταιρικών ομολόγων (junk) να αποκλιμακώνονται εντυπωσιακά, ελέω της αναζήτησης υψηλών επιτοκίων σε ένα περιβάλλον μηδενικών καταθετικών αποδόσεων. Ενδεικτικό το γεγονός ότι η δεκαετής απόδοση του κρατικού Πορτογαλικού τίτλου έπεσε κάτω του 4% συρρικνώνοντας την διαφορά απόδοσης (spread) έναντι του Γερμανικού δεκαετούς Bund κάτω του 2.5%. Αντίστοιχα η απόδοση της Ελληνικής δεκαετίας κινείται κάτω του 6.8%, επίπεδα αρχών του 2010, πριν την άφιξη της "επάρτης" τρόικα. Με δεδομένα τα οικονομικά, αλλά και πολιτικά προβλήματα της Ευρωπαϊκής περιφέρειας, εκτιμώ ότι το κυνήγι αποδόσεων είναι επικινδύνo. Τα λεγόμενα "εύκολα" χρήματα

έχουν ήδη βγει, και με δεδομένη την νευρικότητα που θα επικρατήσει σε πολιτικό επίπεδο μετά τις Ευρωπαϊκές εκλογές τον Μάιο, η αγορά ομολόγων της περιφέρειας δεν συνιστάται για χήρες και ορφανά.

## Συνάλλαγμα

Σε πείσμα των περισσότερων εκτιμήσεων, συμπεριλαμβανομένου του γράφοντος, το Ευρώ εξακολουθεί να βρίσκεται σε υψηλά επίπεδα παρά τις λεκτικές, προς το παρόν, προσπάθειες της Ευρωπαϊκής κεντρικής τράπεζας να το εξασθενήσει. Το έω αναφέρει επανειλημμένα ότι η μόνη χώρα που μπορεί να λειτουργεί ανταγωνιστικά με τόσο σκληρό Ευρώ είναι η Γερμανία την ώρα που ο νότος εκλιπαρεί για υποχώρησή του σε επίπεδα κάτω του 1,25 έναντι του δολαρίου. Από την αρχή του έτους το Ευρώ βρίσκεται στα ίδια επίπεδα, περίξ του 1,3750 με το Αμερικανικό δολάριο ενώ έχει ενισχυθεί έναντι όλων των υπόλοιπων νομισμάτων και ειδικά έναντι αυτών των αναδυόμενων οικονομιών. Τα μάτια όλων είναι στραμμένα στον Super Mario Draghi, διοικητή της Ευρωπαϊκής κεντρικής τράπεζας, και στο κατά πόσο θα υλοποιήσει την πολιτική αρνητικών επιτοκίων και ποσοτικής χαλάρωσης στην Ευρωζώνη. Αν το πράξει το Ευρώ θα υποχωρήσει σημαντικά σε συνδυασμό με την δυνητική πολιτική αναταραχή που θα βιώσουμε μετά τις Ευρωεκλογές του Μαΐου. Το έτερο νόμισμα σημαντικού ενδιαφέροντος, το Ιαπωνικό Γεν, επιβράδυνε έως και ανέστρεψε την καθοδική του πορεία, ελέω των δημοσιονομικών ακροβασίων του πρωθυπουργού Abe, λειτουργώντας σαν ασφαλές καταφύγιο στις γεωπολιτικές αναταράξεις στην Κριμαία και στις δυνητικά πολύ σοβαρότερες για την παγκόσμια οικονομία ανησυχίες για την πιστωτική κρίση στην Κίνα. Εκτιμώ ότι, τόσο η Ουκρανική κρίση, πολύ δε περισσότερο τα προβλήματα της άκρατης πιστωτικής επέκτασης στην Κίνα, εμπειρεύουν σημαντικές προεκτάσεις και αβεβαιότητες μεσοπρόθεσμα και θα μας απασχολούν τουλάχιστον για το υπόλοιπο του έτους.

## Μετάλλα/Commodities

Μετά το σφυροκόπημα που βίωσαν τα πολύτιμα μέταλλα, και ειδικά ο χρυσός και το ασήμι κατά το 2013, οι γεωπολιτικές αλλά και οικονομικές ανησυχίες που κυριάρχησαν κατά το πρώτο τρίμηνο έδωσαν μια ανοδική ανάσα ειδικά για το χρυσό (+7,5%) και λιγότερο για το ασήμι (+1,5%).

Ανοδικά κινήθηκαν επίσης κάποια γεωργικά commodities που επίσης είχαν δεχθεί σημαντικές πιέσεις τα προηγούμενα χρόνια, όπως το σιτάρι και το καλαμπόκι. Αντίθετα σημαντικές πιέσεις δέχθηκαν κατά το πρώτο τρίμηνο τα λεγόμενα βιομηχανικά μέταλλα με πιο χαρακτηριστική περίπτωση τον χαλκό, κυρίως λόγω των ανησυχιών για την Κινεζική οικονομική επιβράδυνση. Η αποκλιμάκωση της αγοράς ομολόγων από την FED και η σταδιακή αποκατάσταση των επιτοκίων τα επόμενα χρόνια δημιουργούν προβληματισμό για την περαιτέρω άνοδο των πολύτιμων μετάλλων. Ο δε Κινεζικός γρίφος, δηλαδή το κατά πόσο θα μπορέσει η Κινεζική ηγεσία, από την μια να χαλιναγωγήσει την ξέφρενη και μη ορθολογική πιστωτική επέκταση, και από την άλλη να διατηρήσει την οικονομική ανάπτυξη σε ρυθμούς άνω του 7% ετησίως, θα εξακολουθεί να ταλανίζει, τόσο τα βιομηχανικά μέταλλα, όσο και άλλους κλάδους, όπως η ναυτιλία και οι εξαγωγές κεφαλαίου αγρών προς την Κίνα.

Συμπερασματικά τα θέματα και οι αβεβαιότητες που απασχολούσαν εξ αρχής της διεθνή επενδυτική κοινότητα στις αρχές του έτους, εξακολουθούν να υφίστανται και σήμερα, με αποτέλεσμα η επενδυτική τακτική για το υπόλοιπο του έτους να παραμένει γρίφος για δυνατούς παίκτες. Η διασπορά, η ευελιξία και η ταχύτητα των αντιδράσεων θα καθορίσουν εν πολλοίς την ποιότητα και ποσότητα των αποδόσεων. Το σίγουρο είναι ότι δεν θα βαρεθούμε.



## ΑΣΦΑΛΙΣΕΙΣ ΚΑΤΟΙΚΙΩΝ «ΟΙΚΟΣ»

- Πλήρης προστασία της κατοικίας
- Κάλυψη κτιρίου και περιεχομένου
- Προστασία από πυρκαγιά, κλοπή και σεισμό
- Κάλυψη ενυπόθηκων κατοικιών
- 6 διαφορετικά προγράμματα ασφάλισης
- Ανταγωνιστικά ασφάλιστρα

## **ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ**

### **Κεντρικά - Έδρα**

14ο Χλμ. Ε.Ο. Θεσσαλονίκης - Πολυγύρου

57 001 Θέρμη - Θεσσαλονίκη

Τηλ.: 2310 499000

Fax: 2310 499099

E-mail: info.thes@interlife.gr

## **ΑΘΗΝΑ**

Καλλιρόης 65

11 743 Αθήνα

Τηλ.: 210 9334 994

Fax: 210 9334 773

## **ΡΟΔΟΣ**

Γ. Παπανικολάου 20

85 100 Ρόδος

Τηλ.: 22410 31200

Fax: 22410 29800

## **ΗΡΑΚΛΕΙΟ ΚΡΗΤΗΣ**

Γερωνυμάκη 27

71 306 Ηράκλειο

Τηλ.: 2810 344670

Fax: 2810 301410

## **ΣΕΡΡΕΣ**

Μεραρχίας & Χρυσοστόμου Σμύρνης 2

62 123 Σέρρες

Τηλ.: 23210 52760

Fax: 23210 52753

## **Καθαμαριά Θεσσαλονίκης**

Καπετάν Γκόνη 25 & Γαβριηλίδη Γωνία

55 431 Θεσσαλονίκη

Τηλ.: 2310 428160

Fax: 2310 428174

## **Λαγκαδάς Θεσσαλονίκης**

Σερ. Τσιακμάνη 10

57 200 Λαγκαδάς

Τηλ.: 23940 24433

Fax: 23940 24473

## **Θέρμη Θεσσαλονίκης**

Ηρώων Πολυτεχνείου 3

57 001 Εμπορικό Κέντρο

Τηλ.: 2310 465601

Fax: 2310 465602



**interlife.gr**

INTERLIFE Ανώνυμη Ασφαλιστική Εταιρία Γενικών Ασφαλίσεων  
14ο χλμ.Ε.Ο. Θεσσαλονίκης - Πολυγύρου, 57 001 Θέρμη - Θεσσαλονίκη  
Τηλ.: 2310 499000 | Fax: 2310 499099 | E-mail: info@interlife.gr